

---

法学院讯（通讯员 武定坤 摄影 应赵毓之）2018年12月24日下午，知识产权研究所2018年度科研工作表彰会暨学术经验交流会在法学院二楼会议室成功举行。



会议伊始，知识产权研究所所长刘华教授结合本所 logo 的内涵解读，以“传承”与“成长”两个关键词对知识产权研究所多年来的学术积累及人才培养成就进行了介绍。“华知汇”作为我校知识产权学科的一张名片，以“互助、团结、分享、共进”的团队文化，为师生构建了一个良好的学术成长平台，本次“华知汇·开新说”学术沙龙以“从知产的光影里走过——求知者的故事”为主题，希望与会学子能借此充分交流，互有助益。

在表彰奖励环节，刘华教授、杨涛副教授、周莹副教授为本年度在科研产出、课题调研、学术交流等科研工作中作出贡献的先进个人颁发了荣誉证书和购书券，借此激励先进、树立榜样，引导同学们见贤思齐。



在学术经验交流环节，三位优秀博士生、硕士生学生代表围绕科研选题、理论选择及方法使用，分享了自己在漫漫科研路上的求索心得。2015级知识产权公共政策方向博士生黄金池同学以《框架性科研思维的培养与运用》为题，从初入学术领域的经历引入，总结了同学们共同面临的“如何学习”与“如何输出”两大困境，并向与会听众分享了本硕博期间在科研等方面取得的研究心得。黄金池认为，发现问题的能力源于研究者的知识储备。通过合理的规划学习范围，构建属于自己的学术框架，形成自己独特的知识数据库，对于提升研究能力至关重要。

2017级知识产权法方向硕士生杜宁同学以《从“新”开始——论文写作的全过程分享与反思》为题，结合自身获奖论文的写作实例向大家生动地展示了一篇论文从选题到写作再到修改反思的全过程。从“写作内容需懂得取舍”、“核心观点需解决实际问题”、“论文修改需精益求精”、“分析视角需新颖开放”等方面论述论文写作的要点，重点提出了跨专业寻找参考理论的研究方法，重视行业报告，让法律研究真正为行业服务。

17级知识产权法方向硕士生姚舜禹同学以《学有所思，思有所悟，悟有所行》为题，用轻松幽默接地气的方式，对研究生求学之路的“学、思、悟、行”进行了全方位的梳理，他特别分享了科研中的“激励——反馈”心理机制，将自身成果激励效应与榜样激励效应相结合，利用正面心理暗示，可以建立积极高效的学习路径。



在最后的点评环节，周莹老师结合自身的工作经历，分享了两个观点：第一，思考的习惯应该贯穿人生学习工作的全过程，而不应局限于求学阶段；第二，勇于试错，“试错，不等于失败”，试错是经验的迭代，也是自身不断优化的工具。周老师还以孟子名言“劳心者治人”勉励



大家既要用力也要用心，用心是品质，也是一种技能和状态。杨涛老师以“法律人首先是读书人”立论，强调读书与写作对于研究生的重要性。论文写作是研究生学习之本分，“文章千古事，得失寸心知”，锻炼写作能力的功夫在文章之外，厚积才能薄发。刘华老师笑谈“90后养生现象”，认为学术是对身心最好的滋润，并倡导大家用健康平和的心态去接受学术的历练。新时代是创新的年代，也是知识产权的时代，年轻的知产人大有可为。无论此刻的你是春风得意又或是铩羽而归，你所读过的书，吃过的苦，在研究中所获得的感悟和能力，一定会在未来的某一刻变成一束光，照亮你前行的路。

2018年已经接近尾声，一分耕耘，一分收获。此次科研工作表彰会暨“华知汇·开新说”主题学术沙龙延续了知识产权学科平台的优良传统，也充分展现了本年度科研工作的新进展，通过这个机制，我们期待青年学子更加奋发有为，不断取得新的进步。

